

EL CRONISTA DEL VALLE

SEMENARIO CATÓLICO.—SE PUBLICA LOS SÁBADOS

AÑO I

NÚM. 29

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Año . . . 4 Pesetas.—Número suelto. . . 10 céntimos
Pago anticipado.

La correspondencia al Apartado de Correos n.º 1

Pozoblanco 17 de Septiembre de 1910

No se devuelven los originales.

Anuncios y comunicados precios convencionales

La verdad y el error

La verdad se ha definido entre los filósofos de muy diferentes maneras: de las más aceptables es la definición dada por Santo Tomás de Aquino que dice: es la conformidad entre lo que el entendimiento dice de alguna cosa y la cosa misma.

La verdad existe, y existe para todos los objetos porque todas las cosas creadas se ajustan al pensamiento infinito de Dios, puesto que de Él provienen; por eso se ha definido la verdad de una manera absoluta diciendo que es la conformidad de las esencias con la inteligencia divina. Existe ella, con independencia de nuestras facultades; más no en modo alguno sin relación á un ser inteligente que es Dios en todo caso y el hombre en determinados objetos y posiciones.

La verdad es necesaria; es decir se impone al entendimiento sin que sea dado al hombre rechazarla ó desconocerla si alguna vez la toca; podrá acaso afirmar errores con un fin más ó menos bastardo, pero en el fondo vé su luz aunque sea contraria á sus propósitos y aunque verifique grandes esfuerzos por obscurecerla.

Así como la verdad envuelve una relación exacta entre el conocer y los objetos, así el error la supone por el contrario inexacta.

El error en esencia es el vacío; no hay error absolutamente considerado, como tampoco existe el mal revestido de ese carácter, porque equivaldría á la nada absoluta lo cual es en todo extremo inconcebible.

El error y el mal, provienen de esa limitación de que está tocado el espíritu, como está de la muerte el cuerpo; por eso en la inteligencia infinita no hay falsas relaciones; todo está presente á ella tal como es.

Dios en su ciencia infinita no puede engañarse ni en su bondad purísima engañarnos; en cambio el hombre libremente por causas particulares lleva á su alma una perturbación y el error.

De consiguiente, que siendo Dios la verdad misma en su esencia solamente de Él puede provenir, mientras que en el hombre no tiene fundamento pues es debilidad y á cada paso está propenso á equivocarse. Bien dijo Jesucristo: «Yo soy la luz y la verdad»; y en efecto, todo aquello que se aparte de la idea de Dios no puede ser verdadero; todo es erróneo.

Increíble parece que el hombre aspirando siempre á conocer la verdad, no desistiendo si no en ella, y teniendo facultades para adquirirla, entre tan á menudo por la senda del error, y vaya á parar á tan fatales consecuencias; no obstante nada es por desdicha más cierto; y es que el error no se acepta como error sino bajo algún aspecto de verdad; y una vez aceptado la imaginación que no cesa, levanta sobre lo ya construido sistemas enteros que deslumbran y ciegan el espíritu.

Pero aun es más lamentable los desgra-

ciados casos que comunmente se nos presentan en nuestros días; y es que el hombre no acepta el error como un aspecto de la verdad; si no que lo acepta como instrumento de sus pasiones, para saciar sus apetitos, para destruir lo más sagrado que existe, para escalar las alturas del poder engañando al obrero, quitándole la religión, y apartándole del temor de Dios que es el principio de la verdadera sabiduría y haciendo de ellos seres depravados é indignos de vivir en sociedad.

Ese es el fin que se proponen los impíos sectarios y para lograrlo, le quitan á la religión todos los medios de que cuenta para impedir que una mano protectora detenga al infeliz obrero y le aparte del abismo en que estaba próximo á precipitarse.

La verdad ha sido siempre perseguida desde los antiguos tiempos; y como la verdad solo existe en la religión católica, hoy se emprende contra ella una persecución mucho más terrible que la de los antiguos emperadores romanos. Hoy por medio del diario impío se hace una guerra sin cuartel á la religión de Jesucristo, atacando los derechos de su Santa Madre la Iglesia, persiguiendo á sus ministros insultando al representante de Cristo en la tierra y llegando el caso... ¡triste y doloroso es decirlo! pero nada más cierto, el de prohibirle que se comunique con sus hijos.

Por tanto hay que aceptar la lucha que nos presentan los enemigos de la religión; los buenos católicos debemos salir al frente para defenderla, aunque para ello sea preciso sacrificar nuestra propia vida, no desmayando en el combate, alentándonos siempre con la esperanza de la victoria esperanza que fundaremos en la siguiente y consoladora máxima: *Que la verdad ha sido siempre combatida pero nunca vencida.*

Francisco Ruiz Sánchez.

Pozoblanco, Septiembre 12-1910.

MI LIBRE PENSAMIENTO

Si por casualidad llevo á encontrarme algún periodiquito, de los que la basura del arroyo es su tinta y tintero, tapándome el olfato, lo desdoble y en todos ellos leo:
«Es preciso expulsar monjas y frailes; destruir monasterios; á la Iglesia quitar sus atributos, y atar muy corto al clero, porque la libertad así lo ordena y lo exige el progreso.
No hemos de tolerar el que le pongan á la conciencia freno esos seres fanáticos é incultos de capucha y de velo...»
Cuando veo tamaños disparates en el papel impresos, asombrado de que haya quien exponga extremos tan opuestos, yo digo, para mí, ¿como es posible fanaticen al pueblo, haciéndole olvidar sus tradiciones, como muchos lo han hecho, solo con la lectura irreflexiva de tantos *expersentos*?
¿Qué concepto se forman los secuaces del libre pensamiento?

¿Acaso los católicos no tienen ideas en su cerebro, para pensar también en lo que quieran, y en uso de un derecho escoger el estado que les cuadre, sin que le importe un bledo á esa turba sacrilega y grósera de torpes vocingleros?
Restaurar nuestra España estos pretenden, pero no con los hechos, que si alguna vez obran, es quemando Iglesias y conventos.
Aunque les pase, ya de esos farsantes he comprendido el juego, y gritaré muy alto, que me oigan, contestando á esos necios:
¡viva la Religión! quiero ser libre, tan libre como el viento, para decir doquiera con orgullo lo que siento en mi pecho:
¡viva, viva mi Dios! y no exclavicen mi libre pensamiento porque entonces serán, en vez de libres, cobardes tiranuelos que quieren apagar de mis ideas el sobrehumano fuego, solo por no pensar como ellos piensan, ni ser mis sentimientos como los suyos: sin temor de Dios, ruines y perversos.
Libertad para todos igualmente no les conviene á ellos; la quieren para sí, para ellos solos, en su egoísmo ciego; por eso si llegaran, que no llegan, á realizar su sueño, en su libertinaje y tiranía, de la que yo protesto,
llegarían quizás hasta prohibirnos rezar un padre nuestro.
Así son todos estos libertarios, á quien el vulgo necio se empeña hoy en llamar ¡quien lo diría! personas de talento; pero yo, que aunque soy un campesino, un humilde labriego, claramente conozco sus sentires destructores y ateos, cojo á esos pavos reales de la cola y al mundo los presento, sin las plumas, que encubren las fealdades de su alma y su cuerpo.
A los sabios diré: viva la Iglesia en todo el universo, que temiendo al Señor es como existe la ciencia y el progreso.

Joaquín Sánchez García.

D. Jorge y Crispulo

C.—¡Don Jorge! ¡Don Jorge! vengo horrorizado.

D. J.—¿Pero qué te ocurre Crispulo?

C.—Que he oído decir en la barbería á unos cuantos charlatanes cosas que no creo. Ni me puedo explicar que personas que pretenden llevarnos á unos de los primeros lugares de la civilización quieran hacer tantas infamias y tantos... no puedo decirlo se me eriza el pelo, la sangre se me hiela, se me intercepta la garganta por un nudo y....

D. J.—No te excites, sosiégate y prosigue.

C.—Han dicho que nuestros gobernantes quieren llevar á cabo una «ley» que tiene por objeto no dejar establecer nuevos conventos y que extinguirán parte de las Ordenes religiosas, lo que me ha causado honda sensación, por que no concibo

que á los que tanto se distinguen por sus buenas obras las insulten, pues yo por experiencia sé los bienes que hacen porque desde que me quedé huérfano de padre y madre á la edad de dos años hasta que tuve doce que la caritativa Doña Leonor (q. e. p. d.) me llevó á su casa de mandadero, he estado con ellas y por consiguiente son las que me han criado, las que me han educado, gracias á estas hoy me puedo contar entre los hombres de provecho, y por que siempre me acordaré cuando estuve en la guerra que en unas de las batallas estaba á punto de morir desangrado en una avanzada donde no esperaba que nadie me socorriera cuando acudieron en mi auxilio milagrosamente y bajo una lluvia de proyectiles dos Hermanas de la Caridad que me parecieron bajadas del cielo. Su presencia me emocionó, sus palabras de consuelo me animaron y me dieron valor. En aquél momento la alegría volvió á entrar en mi pecho y conmovido las lágrimas brotaron de mis ojos, pareciome estar por completo aliviado á pesar de mis graves heridas y desde entonces todos los días doy gracias á Dios porque en tan angustiosos instantes inspiró aquellos ángeles para salvarme de una muerte segura. Cosas por este estilo pasaban allí en gran número y además estamos viendo y enterándonos á diario de sus buenos comportamientos, por esto quisiera que V. me explicara algo sobre este tema de actualidad, porque me aterroriza el ver que haya hombres capaces de hacer daño á seres tan benéficos.

D. J.—Por desgracia todo lo que has oído decir es cierto, esos corazones de hiena ni porque ven que los frailes exponiendo su vida han sido y son los civilizadores del mundo salvaje, ni porque ven la laboriosidad que hay en los conventos, ni por la educación modelo que sus propios hijos reciben en ellos, dejan de perseguir á las Ordenes religiosas y te aseguro que si los numerosos fieles no nos oponemos á estas algaradas lo más probable es que pronto toquemos, las tristes consecuencias de la nación vecina.

C.—¿Y este es el camino trazado en nuestra nación? pues yo le prometo oponerme con todas mis fuerzas y si el caso llega, sacrificaré mi vida antes de ver enarbolada la bandera de esos impíos.

D. J.—Pues para que veas lo que nos ocurre y para demostrar lo despreciados que estamos los católicos por parte del gobierno, basta fijarse en lo ocurrido en las Vascongadas; ¿porqué prohibió Canalejas aquella brillante y pacífica manifestación? ¿es quizás que los católicos no tenemos derecho á disfrutar de las leyes como los demás ciudadanos? Pero esto nuestros gobernantes lo calificarían como la voz de alerta para los católicos de las demás provincias y por consiguiente una amenaza para su política anticlerical. En cambio se enseñoreaba Perezagua promovedor de la huelga, no por el bien de los obreros, sino para

hacer su lucro político, que ha originado considerables pérdidas, que se ha burlado del gobierno y lo que hubiera sido más grave, que ha podido causar días de luto; para este no hay castigo, al contrario, libertad, y mientras prohíben sin motivo manifestaciones de pacíficos ciudadanos, no ponen barrera á esa ola roja que avanza rápidamente y el día que ésta nos invada, los esfuerzos para su exterminio serán inútiles y después, todos sufriremos las consecuencias.

Pero contra todo esto tenemos los católicos eficaces remedios: pedir á Jesucristo para que nos ayude, combatir la prensa engañadora que por medio de sus papelechos tanto veneno introduce y tanta cizaña siembra; ser todos propagandistas de la fé y quitarnos la mascarilla del respeto humano, que tanto estorba. No nos debe importar decir en todas partes que amamos á Dios y que por Él haremos todo género de sacrificios y de esta forma nada tenemos que temer y el triunfo será nuestro.

C. — Don Jorge, mucho siento dejarlo pero tengo que marcharme porque la hora del trabajo se aproxima y me voy convencido de que si todos hacemos lo que V. ha enumerado los ataques de nuestros enemigos serán infructuosos sobre todo contando con la protección que nos dispensa la Virgen Santísima.

R. Muñoz Cabrera.

Pozoblanco-9-1910.

LAS MALAS LECTURAS

La falta de conocimientos en la humana inteligencia y los fervientes deseos de aprender algo en que el alma conozca la verdad, hacen al hombre ser víctima de su más grande desgracia.

El ser humano de escasos ó nulos conocimientos reveladores de una enseñanza tosca, sin medio alguno de encontrar fuentes que apaguen la sed devoradora de su deseo, se acoge al primer manantial ó cenagoso charco anhelante de satisfacer aquel apetito que le consume.

Más no piensa que aquel agua que con tal ansia ingiere, puede llevar en sí gérmenes patógenos, causa quizás de una terrible enfermedad que llegue á ocasionarle la muerte.

El corazón humano necesita revelación clara y verdadera de lo que es lo cierto; revelación que quede para siempre infiltrada en su alma y que sea la única guía que le conduzca por los escabrosos senderos de la vida.

La revelación hay que filtrarla en el alma humana merced al grado de cultura de las facultades intelectuales y físicas del individuo, gota á gota hasta conseguir en su inteligencia, formar un lago puro y cristalino de sabias enseñanzas en cuyas aguas se refleje el sol que debe iluminar á todos los corazones: la verdad.

Pero por desgracia no sucede así, se deja al individuo solo para que mendigüe conocimientos falsos y erróneos que destruyen su alma y hacen de él un ser desgraciado, sin más conocimiento que la mentira ni más luz que las tinieblas del error.

El deseo de aprender que tiene el hombre, ese deseo innato que le acompaña siempre le hace buscar medios con que satisfacerlo, y si esos medios no se ponen á su alcance, entonces vendados sus ojos y aprisionada su alma, se acoge á un árbol cualquiera que le preste sombra, porque siente en su pecho un calor que le sofoca, un fuego que le consume, que no es otro que el fuego destructor de la ignorancia.

El hombre se acoge al árbol más corpulento, pero ignora que escondida en su tronco está la víbora que ha de morderle; é ignora que aquel reptil inmundo ha de infiltrar en su cuerpo un veneno mortal que apagará el fuego de su alma pero que lo sustituirá después por el horroroso frío que produce la muerte.

Y cuando en medio de sus terribles convulsiones quiera buscar los auxilios de las ciencias,

solo encontrará los maléficis efectos producidos en su cuerpo por el mortal líquido que como desgraciado fruto percibió al acogerse á la sombra de aquel árbol portentoso en que creyó encontrar remedio para sus males.

Aquel hombre morirá por dejarlo abandonado á sus propias fuerzas sin prestarle el auxilio de los verdaderos conocimientos que otros atesoraban y la humanidad entera será culpable de aquella muerte, por no ayudar á aquel ser que protección fraternal pedía.

Y solo entonces como barquilla medio destruida en medio del horroroso mal de la vida; que será resistir los furiosos ataques que dan las olas bravías las cuales acabarán por sumergirlo en el profundo abismo, sin mas protección que la de los negros nubarrones de la tempestad que se cernían sobre su cabeza.

¿Quién fué causa de su muerte? Los frutos continuados que recogía de las malas lecturas en las cuales creyó encontrar amparo á aquel deseo innato que le minaba su desconsolado pecho, los frutos en los cuales llegó á encontrar el misero veneno que acabó con su existencia.

¿Quién fué culpable de su muerte? Los que no pusieron ante los ojos de aquel hombre los profundos conocimientos de un saber que ambicionaba los que le dejaron cobijarse á la sombra del sacrilego árbol de la mentira, y no le advirtieron á tiempo el mal que corría, sabiendo que aquel árbol era la guardia donde ante el temor escondíanse los mas inmundos reptiles.

¿Cómo evitar la muerte del corazón humano? Presentando ante él la verdad clara y hermosa, cimentada sobre pruebas firmes que ahuyenten de su inteligencia las inhumanas sombras del error y así conseguirá rechazar los bárbaros ataques que pretendían destruir su vida; con las poderosas é indestructibles armas; del saber y la razón.

Ignacio de Larra y Córdoba.

Córdoba y Septiembre 1910.

DE ACTUALIDAD

Proyecto que presentó el Concejal tradicionalista que suscriba a la Corporación Municipal en la sesión del día 6 del corriente sobre la transformación del Impuesto de Consumos.

Sin frases de espejismo que yo no sé hacer, y sí, con las naturales y llanas que puedo usar, vengo en esta solemne ocasión á exponeros, los fundamentos y razones en que apoyo el lema administrativo que ostento, desde que como sabeis, tomé posesión de este cargo de concejal, ayer sin creer que pudiera verificarse sesión, vine desprovisto de pruebas que no dudo corroborarán, á demostraros lo factible que es el poder conseguir la tin, para mi anhelada transformación de Consumos. Apenas el ánimo más templado y fervoroso al observar la indiferencia y más que esto, la chacota ó burla que de tan provechosa mejora local (administrativamente hablando), hace tiempo se hace por personas al parecer reflexivas y prudentes sin tener siquiera la más leve palabra de aliento para quien tan desinteresadamente labora, aunque pebrisimamente en bien del pueblo que le vió nacer. Dejando á un lado miseria y pequeñeces que después de todo nada dicen, entro de lleno en la demostración de mi tesis.

Conociendo los inconvenientes que toda implantación nueva trae, me he de permitir exponer en primer lugar los beneficios que reportará á todos la ya dicha transformación.

- 1.ª El quedar exentas de pago la mayor parte de las especies tarifadas, exceptuando las carnes, los vinos y aguardientes quedando por lo tanto suprimidos los felatos, con solo establecer un concierto gremial para las bebidas.
2.ª Que no grave al vecindario los gastos de recaudación que ascienden para un arrendatario unido á su utilidad á unas ciento treinta mil pesetas.
3.ª Que la industria, el comercio y las fábricas que viven del tráfico se vean libres de trabas y molestias que le ocasionan grandes perjuicios; y
4.ª Que la clase pobre y desvalida resulte altamente beneficiada porque no se le exige sacrificio alguno, toda vez que las pocas pesetas de suscripción voluntaria serán solo satisfechas por las personas pudientes: Al efecto se exime de todo pago á los que tengan utilidades inferiores á mil pesetas y se establecen diez categorías para los que tengan ingresos superiores á esa suma con el fin de que los vecinos pudientes paguen en proporción á sus utilidades

é ingresos: Aquí tenéis desaliñadamente expuestos los beneficios que producirá la nueva transformación de Consumos.

Ahora bien, corresponde probar si llevada á término feliz mi proposición, el Ayuntamiento queda á cubierto para atender con holgura á todas sus atenciones.

Todos sabeis que el presupuesto actual de gastos alcanza la respetable cifra de 200.000 pesetas próximamente; como esta no es la ocasión de discutir referida suma, en gracia á la brevedad hago omisión de ello, toda vez que ya en su día probaré el porqué no puedo estar conforme con la totalidad de referido presupuesto y pediré por lo tanto su reducción. No obstante sirviendo el actual de base á mi proposición probaré como sin desatender tamaña carga, cabe establecer en nuestra administración la gran mejora que persigo.

Table with 2 columns: Item and Amount. Items include 1.ª partidas de ingresos, Matadero, Del tanto, Incripciones, Caja general de descuento, Dehesa labor, Puestos públicos, Cementerio, Suministro, Carcelario, and Total Pesetas.

Como acabais de ver por los datos expuestos queda demostrado con luz meridiana la facilidad con que puede este Ayuntamiento sin dejar desatendidas ninguna de sus sagradas obligaciones, proporcionar entre otros grandes bienes al pueblo; dos especialísimos y singulares, uno el desterrar para siempre la fiscalización humillante y depresiva de un arrendatario y otro el incalculable bien que esta transformación reporta á la clase pobre y desvalida, por la que tan obligados estamos todos á proteger, amparar y remediar en su no poco infortunio: Para la ejecución y dar forma práctica á lo expuesto propongo una Junta de las personas más ilustradas y de reconocida honradez del vecindario que unidos á la comisión municipal, resuelvan y hagan práctico todo lo concienzudamente que puedan el pensamiento que el último de vosotros someto á vuestra ilustración.

Joquin García Gómez.

SECCIÓN PLADOSA

5.ª CARTA

Mi estimado Timoteo.—Veo con gusto que has quedado convencidísimo de la afirmación hecha en mi última, relativa á la imposibilidad de encontrar la felicidad en los placeres mundanales, pero me dices que esperas con ansias te demuestre esta otra afirmación contenida en la conclusión de mi carta. «En la práctica de la virtud encontrarás el mayor bálsamo para restaurar las heridas que la tribulación te causara».

Con la mayor brevedad posible intentaré probartelo, copiando el siguiente párrafo del inimitable P. Rodríguez. «Hay un monte en Macedonia llamado Olimpo del cual dice S. Agustín que es de tan grande altura que no se sienten allá arriba ni vientos, ni lluvias, ni nubes. Ni aun las aves pueden aportar allá, porque está tan alto que sobrepuja esta primera región del aire y llega á la segunda y así está allí el aire tan puro y delicado que no se pueden engendrar ni sustentar en él las nubes, que habían menester aire mas denso. Y por la misma razón no se pueden tener allí las aves, ni aun los hombres pueden vivir allí, porque, por ser el aire tan sutil y delicado no es suficiente para poder respirar. Y de esto dieron noticia algunos que subian alla de año en año á hacer ciertos sacrificios, los cuales llevaban consigo unas esponjas mojadas, para que puestas en las narices pudieran condensar el aire y así respirar. Estos escribían allá arriba en el polvo unas letras, las cuales hallaban otro año tan formadas y enteras como las habían dejado, lo cual no pudiera ser si llegaran allá los vientos y lluvias. Pues este es el estado de perfección á que han subido y llegado los que tienen esta conformidad entera con la voluntad de Dios. Hanse subido y levantado tan alto, han alcanzado ya una paz tan grande, que no hay nubes, ni vientos, ni lluvias que lleguen allá ni, aves de rapaña que salteen ni roben la paz y alegría de su corazón».

¿Ves, amadísimo Timoteo, la razón de entrar en la práctica de la virtud lenitivo gran para las tribulaciones?

Colocase muy alto el virtuoso y por este motivo no le causan daño los pesares de esta vida. Cuando se buscan los bienes falaces de la tierra como es tan facil no encontrarlos, ó perderlos luego de haberlos hallado, vívese en contínuo tormento. Pero si se busca un bien que no pueda perderse, como hace el virtuoso, siempre vivirá contento.

Esto sucedió al gran Duque de Gandía, cuando al descubrir en Granada el féretro de la difunta peratriz á quien iba acompañando notó con el grado el estado de descomposición del cadáver imposible de reconocer. Formó la resolución de buscar en adelante señores que se le pudiesen morir. Buscó solo á Dios y de aquí á la alegría por todos reconocida en adelante San Francisco de Borja. Si tu te decidieras imitarle verías practicamente que nada podía quitarte la alegría, porque buscando como él solo á Dios tan contento estarías en un estado como en otro, en estas ó en aquellas circunstancias. Animo, pues, mi buen Timoteo. De tu vida una clase, con enfermedades parecidas á las tuyas, rodeados de tribulaciones mucho mayores que las padecidas por tí hubo, gran número de almas tranquilas y alegres, porque supieron todo conformarse con la voluntad de Dios. ¿Qué te impide imitarlas? El no querer abandonar por completo tu propia voluntad, la locura de juzgar tu voluntad mejor que la voluntad de Dios. Esto es lo que ya te he repetido y no cansaré de repetirte y debes evitar á todo trance. Cuando lo hagas, cuando hayas quitado tu voluntad propia habrás hallado el secreto de la felicidad temporal y eterna.

Pide á Dios que sepa encontrarlo quien podrá escribirte en dos ó tres semanas, pero siempre es tuyo afino.

Aruc.

DE ALCARACEJOS

NECROLOGÍA

El sábado diez del mes actual falleció de repente el conocido farmacéutico titular de esta villa D. Rafael Gómez Benítez. Con el proposito de levantarse temprano para ir al campo, se acostó bueno aquella noche, y en las primeras horas de mañana, cuando debía abandonar el lecto su cuerpo era cadáver á consecuencia de angina de pecho.

¡Qué consternación produjo la noticia de su muerte que con velocidad eléctrica cundió entre este vecindario!

«¡Si eso no es posible!—¡Si ahora estaba alegremente hablando de sus proyectos!—¡Si ahora demostraba que se había repuesto y era mayor su alegría, exponíanse sus ocurrencias, más inspiradas sus frases, más pintoresco su lenguaje y más ilimitada su bondad!... De este modo unos y otros se apresuraban á recobrar su virilidad, su energía, su carácter su robusta y fuerte complexión, sus grandes conceptos, su oportuna locuacidad como si pretendieran dar vida real á ese conjunto inolvidable que constituían la persona del señor Gómez Benítez, para quitar verosimilitud y llegar á la imposibilidad de que fuera cierta la noticia de su muerte.

¡Inútiles deseos propios del cariño, de la amistad, de la gratitud! La triste y dolorosa realidad de la muerte se impuso, y el ánimo de todos quedó vivamente impresionado por el profundo sentimiento de la irremediable pérdida. Era evidente la desgracia que siempre lamentable, y más cuando el que abandona esta vida se halla en su plenitud á los cuarenta y cuatro años de edad. ¡Qué lástima!

Su entierro y las exequias celebradas la mañana de hoy en sufragio de su alma.

han sido del prestigio... cero afect... naturales... más puebl... nado. Entre lo... currieron... Ahora D... El Viso... puntos, fig... población... D. Justo... reno, y los... y D. Abra... ¡Descan... en vida m... Pidámoslo... suelos á su... 12-9-1... Cómo... Y quien e... la prensa de... mismo. Pero en fin... relata con m... ¡D... De nuestro... po, 30.—Ent... gentes se obs... Padres Esco... guerrera men... mientos liber... Al efecto, á hacer práct... en una dehes... proximidad de... alumnos se h... ta, protestan... Se hacen... tan extrañis... Ya lo creo... simos» como... ¡Como que... Conque... ¡D... DE VIL... En la noche... ar acostado... a inspiración... ama, viendo... debajo de és... Foll... A... JUAN... Ni lo qui... quiero que... niendo po... beta, para m... sea puramen... como diría... las almas. Ahí va la... 18, V, 15... Señor cam...

han sido la demostración mas elocuente del prestigio, de la consideración, del sincero afecto que todos, propios y extraños, naturales y forasteros, en este y en los demás pueblos comarcanos, se le tenia al finado.

Entre los numerosos forasteros que concurrieron al sepelio de su cadáver desde Añora Dos-Torres, Pozoblanco, El Guijo, El Viso, Villanueva del Duque y otros puntos, figuraban los farmacéuticos de esa población D. Angel García Arévalo, D. Justo Castro Muñoz y D. Moisés Moreno, y los distinguidos jóvenes D. Daniel y D. Abraham Cabrera.

Descanse en paz el alma del que fué en vida modelo de caballeros y amigos! Pidámoslo así á Dios, y que colme de consuelos á su atribulada familia.

José Ventura.

12-9-1910.

Cómo miente "España Nueva,"

Y quien no es "España Nueva," porque casi toda la prensa del gorro y del morrión ha dicho lo mismo.

Pero en fin, vamos á "España Nueva," que lo relata con más detalles. Dice así:

«LOS ESCOLAPIOS

¡DE FRENTE!... ¡MARCH!

De nuestro corresponsal.—Medina del Campo, 30.—Entre la natural indignación de las gentes se observa desde hace unos días que los Padres Escolapios de esta ciudad se aprestan guerreramente para dar la batalla á los elementos liberales.

Al efecto, dedican algunas horas de la tarde á hacer prácticas militares, con fusiles de palo, en una dehesa que se halla enclavada en las proximidades de la población. Algunos de los alumnos se han dirigido al Alcalde en una carta, protestando de tales ejercicios.

Se hacen muchos comentarios sobre suceso tan extraño.—González.

Ya lo creo que se hacen comentarios "muchísimos" comentarios, sobre tan "extraño" suceso.

¡Como que no hay Escolapios en Medina! Conque... ¡á ver!

DE VILLANUEVA DE CÓRDOBA

Atentado

En la noche del 14 del actual y después de estar acostado D. Baltasar Torrico Peralbo, tuvo la inspiración de alzar un poco la ropa de la cama, viendo que se encontraba un individuo debajo de ésta, en cuyo momento se tiró al

suelo, con el fin de llamar á la familia para que lo auxiliaran. Advertidos los ladrones, tanto el que se encontraba debajo de la cama, como el que estaba apostado en la escalera, le dispararon un tiro, que por fortuna no hizo blanco. Registrada que fué la casa después de haberse personado la Guardia Civil, municipales y serenos, se encontró un sombrero y un puñal, cuyo sombrero estaba hecho en la sombrerería de D. Francisco Higuera, en cuyo establecimiento se personó el Juzgado, manifestando aquél que dicho sombrero debía tener el nombre de su dueño debajo de la badana y reconocido resultó tener el de Bartolomé Caballero Vacas.

Personado el Juzgado en el Círculo Republicano hizo examen de las listas de socios en las cuales figuraba dicho individuo, el que conducido á la presencia judicial declaró ser el autor del atentado en unión de José Illescas Palomo que también pertenece á la juventud republicana.

El Corresponsal.

Crónica local

Carta del Excmo. Sr. Obispo de Córdoba

De «El Correo Español» tomamos las siguientes líneas.

Pozoblanco 5 de Septiembre de 1910.

Señor presidente de la Junta católica de Vizcaya.

Muy señor mío y de todo mi aprecio: Descansando de las fatigas que lleva consigo el ejercicio pastoral en estos calamitosos tiempos, y sufriendo las consecuencias inseparables de una ancianidad ya muy grande con que Dios se ha dignado favorecerme, me encuentro en esta villa de esta provincia y Obispado.

Hace ya muchos años soy entusiasta de ese afortunado país, único hoy, por desgracia, que se opone de un modo adecuado y conveniente á las despóticas violencias de los impíos enemigos de la Religión y de España.

De todo corazón me adhiero á los santos propósitos de la Junta de su digna dirección, y haré cuanto pueda, dentro de la legalidad y de la escasez de mis fuerzas por que se realicen de un modo completo.

Le bendice amorosamente en el Señor, El Obispo de Córdoba.

Mozos á filas

Habiendo sido hecha la distribución de mozos declarados soldados, con arreglo al cupo llamado á filas por Real decreto, corresponde el siguiente repartimiento, entre los pueblos de este partido judicial.

Alcaracejos, 15.—Añora, 7.—Conquista, 4.—Dos-Torres, 10.—El Guijo, 4.—Pozoblanco, 50.—Pedroche, 11.—Villanueva de Córdoba, 43.—Villanueva del Duque, 19.—Torrecampo, 13.—

Casamiento

El día 14 del actual contrajeron matrimonio en esta localidad el joven Aurelio Moreno Alcalde, con la bella Srta. Rosalia Cabrera Muñoz.

Les deseamos eterna luna de miel

Del Siglo Futuro

Del n.º correspondiente al día 9 copiamos lo siguiente.

«El Concejal republicano Joaquin Dicenta, presa sin duda, de gran excitación, promovió ayer mañana un fenomenal escándalo en el establecimiento de comidas «Los Grubies» llegando hasta el extremo de romper el servicio y negarse á satisfacer el gasto hecho. El dueño puso los hechos en conocimiento del Juzgado de guardia, que ha dado orden de detención contra el aludido edil radical, eterno combatidor de inmoralidades y anticlerical enragé.»

Gacetilla

Del Volksverein español.—Los miembros de la «Acción Social Popular» que han actuado de Jurado en el Segundo concurso que para solo obreros manuales abrió el semanario El Social han publicado el siguiente veredicto:

Tema I: Al obrero que haya pronunciado mayor número de discursos en actos públicos. Premiado Juan Salas de Barcelona.—Tema II: Al que haya obtenido mayor número de socios para un Sindicato obrero católico. No se adjudica.—Tema III: Al obrero que haya publicado mayor número de artículos periodísticos. Premiado José Montoya de Victoria.—Tema IV: Al que haya reclutado mayor número de socios en favor de la «Acción Social Popular.» Premiado Jaime Orespi de Manlén.—Tema V: Al que haya obtenido mayor número de suscripciones para una publicación católico-social. Desierto este tema se adjudica á Florentino Calvo de León por sus trabajos periodísticos.—Tema VI: Al que haya conseguido mayor número de suscripciones para «El Social.» Premiado, Francisco Carbonell, de Alcoy.

Enferma

Se encuentra gravemente enferma en el convento de Santa Marta (de Córdoba) la virtuosa Sra. Doña María Bermejo Muñoz, que tanto hizo por el proletariado de esta villa y á quien sentimos todos cuando notamos su ausencia.

Pedimos á Dios la mejora de las dolencias que le aquejan y le dé salud para que pueda seguir haciendo tanto bien en la comunidad, como el que hizo en este su pueblo natal.

BOLETÍN RELIGIOSO

En la Parroquia de Santa Catalina: la noche del 17 al 18 celebra vigilia el turno de San José.

En la Parroquia de San Sebastián: Domingo 18; los ejercicios mensuales de la cofradía de San José.

Precios del Mercado

DE POZOBLANCO

Table with 2 columns: Product and Price. Items include Trigo (11'75 Ptas. fanega), Cebada (5'50), Avena (5'25), Garbanzos (19'00), Habas (08'75), Chicharos (11'00), Centeno (07'25), Aceite en los molinos (12'75 arroba), Tocino (18'00), Jamon (22'50), Carne de macho (1'40 kilo), Iden de ternera (2'00).

PRECIO DEL MERCADO

en las plazas de Madrid y Barcelona

MADRID

GANADO LANAR

Carneros á 1,40.

Obejas á 1,25.

Vacas á 76 reales.

Toros á 75 »

La Unión.--Vacas de 76 á 77 rls. arb. canal.

Toros de 72 á 74 » » »

Cebones de 75 á 76 » » »

Ganado mediano de 68 á 70 » » »

La Central.--Vacas de 72 á 76 reales.

Toros de 70 á 74 »

Cebones de 71 á 75 »

BARCELONA

Se cotizan los Bueyes á 1'65 pesetas kilo canal; Terneras á 1'75; los cerdos se cotizan del país á 1'95 pesetas kilo canal; de Valencia á 2'05; y estremeños á 1'70.

GANADO LANAR

Corneros de 13 á 14 kilos, estremeño de 7 y 11/2 á 7 y 3/4 reales; Obejas de 12 á 13 kilos 6 3/4 á 7; Corderos de 10 á 11 kilos á 7 y 1/2.

Pozoblanco.—Imp. de Pedro López Pozo.

EL "ZOTAL"

(REGISTRADO)

DE BURGOINE (Londres)

Es el mejor y más poderoso desinfectante de habitaciones, ropa de enfermos, cuadras, urinarios, etc. etc.

El "ZOTAL" cura rápidamente la glosopeda, sarna, roña, mataduras de los caballos, mulos, bueyes, etc. y otras enfermedades del ganado en general.

El "ZOTAL" mata los gusanos, langosta, hormigas, chinches, pulgas y correderas.

El "ZOTAL" destruye la oruga, y todos los insectos de los árboles.

EL "ZOTAL", es indispensable á los ganaderos y agricultores.

EL "ZOTAL", se vende en latas decoradas á 2,50 pesetas kilo.

CONCESIONARIO EXCLUSIVO para la venta en esta Región:

Gran Farmacia de MOISES MORENO.—Pozoblanco.

Folleto de «El Cronista del Valle» 25

Amor Postal

POR

JUAN F. MUÑOZ PAVON

Srta. D.ª Concha Lasso.

Villacualquiera

Ni lo quiero saber. Me basta con tu alma, como quiero que á tí te baste con la mía. Tan es así, que enviando postales con mi retrato, las guardo en la gaveta, para mejor ocasión. Quiero que nuestra novela sea puramente psicológica.

Dos palmeras casadas por el viento,

como diría Campoamor, eso pretendo que sean nuestras almas.

Ahí va la mía.

Cárlos.

18, V, 1902.

Sr. D. Cárlos Vergara.

Ciudadmental

Señor campoamoriano:

— 26 —

¡Pero qué exagerado eres en todo! Para simple amistad, bueno que sean sólo las almas las que se entiendan. Pero ¿quién te ha dicho á tí que para... ¡vaya! lo diré: el amor, puede prescindirse del cuerpo y negársele su voto en la elección? Pero tú eres, repito tan exagerado, tan extremosillo en todo... Un palmetazo en castigo, y vuelta al silabario.

Concha.

20, V, 1902.

Srta. D.ª Concha Lasso.

Villacualquiera

Reina de mi albedrío:

Convencido á poco trabajo, de que debemos conocernos, ahí va mi estampa. Dime qué te parece y señálame, si no te desplace, el tema del discurso de recepción en la academia. Tengo ansias negras por ocupar el sillón.

Adios chiquilla.

Cárlos.

22, V, 1902.

Sr. D. Cárlos Vergara.

Ciudadmental

Mi togado señor: He sentido muchísimo que hayas quebrantado tus propósitos de guardar como oro en panes tus retratos, y deploro haber sido parte á ello con mi postal anterior.

— 27 —

Creo que te decía que para simple amistad como la nuestra, basta y sobra con las almas. Sin duda tú entendiste otra cosa, y enviaste el retrato. Lo guardará con estima, ya que lo has enviado, tu sincera amiga,

Concha.

24, V, 1902.

Srta. D.ª Concha Lasso.

Villacualquiera

Diabólica amiga: ¿Ahora estamos ahí? ¡Pardiez! que va picando en historia tanta retrechería de tu parte.

¿Es que el retrato no responde á tu ideal? ¡Si vieras cuán ardiente, cuán grande y cuán hermosa es el alma que palpita por tí dentro de la envoltura, cuya estampa guardarás con una estima, que me ha hecho daño leer! Compadécete de ella, Concha mía. ¡No te da lástima de tu pobre

Cárlos?

26, V, 1902.

Sr. D. Cárlos Vergara.

Ciudadmental

No es que tu estampa, Cárlos, me haya desplacido; y, aunque me estimo demasiado para piroppear á un hombre, te diré como la zorra al busto de la fábula:

